

湄洲日报

C 产经

责编:林晓玲 美编:刘智豪
电话:0594-2692006
E-mail:mzrbxiaoing@163.com



农 经



杨梅红满枝头绘农旅融合新景

本报讯 6月22日,涵江区大洋乡兔洋村好有机农业基地内,杨梅林郁郁葱葱,饱满的深红色杨梅缀满枝头,果农们穿梭其中采摘。

莆田市益好有机农业有限公司在全市首家规模引入东魁杨梅,依托大洋乡得天独厚的海拔优势与清润雨露环境,基地坚持有机种植理念,从施肥到病虫害防治,均采用天然有机的方式,产出的杨梅不仅个头大,且果肉丰润多汁,酸甜比例恰到好处。

“我们采用‘公司+农户’的合作模式,鼓励大户参与管理、采摘和销售各环节。”基地负责人王春光介绍,基地中杨梅种植面积约100亩,年产量可达15吨,主要供应莆田市场,是夏日里市民青睐的热门水果。

除了东魁杨梅,2000亩的基地内,还种植有马来西亚杨桃、红美人柑橘、甜橘柚、水蜜桃等特色水果,确保四季鲜果不断,满足消费者的需求。

在深耕果蔬种植的同时,益好农业积极拓展多元化农旅项目,发展特色农家乐项目,打造集观光、休闲于一体的特色产业模式,游客可享受露营野餐的惬意、品尝土鸡土鸭等特色美食。为提升服务质量,基地还提供露营装备、烹饪器具、住宿服务等,让这里成为居民享受田园、拥抱自然的“近郊桃源”。(林娇容 林亦霞 文/图)

提升食品产业发展质效

本报讯 (全媒体记者 林英)今年以来,秀屿区瞄准食品产业的纵向延伸和横向拓展,系统谋划产业项目,稳步提升产业发展质效。全区现有规上食品工业企业14家,1—5月实现规上工业产值4.8亿元,同比增长3.22%。

为做好招商引资,该区食品产业链专班多次召开产业调研、工作推进会及座谈会,召集有关部门和食品企业共同会商,梳理产业现状,谋划产业发展。3月,该区组织14家优质食品企业参加第十三届中国食材电商节,现场展示鲍鱼、佛跳墙等众多本土优质特色产品,并通过视频宣传、交易洽谈等多种形式,助推食品企业寻商机、拓市场。依托该届中国食材电商节,该区还携手武汉市商会共同举办“2025华中——海西食品产业链协同发展”洽谈会,走访武汉当地食品企业,围绕两地地方特色食材全国化、供应链数字化展开互动交流,助力秀屿本土食材品牌“走出去”,吸引华中地区优质资源“引进来”。

该区持续健全完善工业企业“规下转规上”培育库,对入库企业实施动态管理、分类指导,确保培育企业有目标。今年以来,新增规上企业2户。正洋水产发展有限公司龙须菜成功获全国首张龙须菜有机认证证书,南日鲍入选农业农村部农产品质量安全中心“全国名特优新农产品名录”,中天现代农业发展有限公司“甘薯”产品等6个产品入选中国绿色食品发展中心“绿色食品名录”。

在区食品产业链领导小组、区招商服务中心的牵头下,区市场监管局、商务局、南日鲍行业协会等相关单位共同发力,进一步挖掘食品产业项目线索,畅通对接渠道,形成全民招商体系。目前,秀屿区鲍鱼科技产业园已签约入驻项目9个,正加强6个洽谈项目签约入驻的意愿。

春风润莆田

身边的榜样



身边的榜样



道德的力量



闲置资源变共富资产

白塘镇显应村促村集体经济“强筋壮骨”

本报讯 今年以来,涵江区白塘镇显应村通过细化、规范出租流程,采取租赁、承包经营等方式,成功盘活村集体闲置的多处商铺、厂房等设施,让“闲”资源变身“活”资产。

夏日,村里连片稻田翻涌绿浪,环形沟渠里小龙虾欢快乐游弋。2年前,这里还是荒废的鳗鱼养殖场,总面积达87亩。这一闲置资源如何盘活?2023年,镇包村干部李建伟推动成立莆田市显应商会,依托商会,2024年初祥应农业发展有限公司应运而生。公司通过土地流转将废弃鳗鱼养殖场资源盘活,其中部分地块用来建设冷链中心、农贸市场等,部分地块被因地制宜打造成标准化农田,发展稻虾共养产业,打造绿色生态产业链。

如今,走进显应村的农贸市场,只见50个摊位整齐排

列,村民有序采购,一旁的地方特色产区、东南亚副食品批发区等功能分区已初具雏形。村党支部书记陈国平介绍,农贸市场每年能为村集体增加10万元收益。

除了盘活闲置土地资源,显应村党组织还积极推动“物业集体经济”发展模式,组建了显应物业管理服务有限公司,为安置房小区提供保洁、安保、停车管理、环境绿化、水电维修等全方位物业服务,每年可为村集体增收20多万元,有效激活村级集体经济的“造血”功能。

据悉,2024年,显应村集体经济收入达40多万元。眼下,显应村又积极培育近郊游、电商直播等新兴业态,努力探索一条产村融合、以产兴村的多元共富之路,为乡村振兴注入源源不断的动力。(朱秀花 林亦霞)

关注

小包裹推动大经济

近年来,中国邮政集团有限公司莆田市分公司深度融入乡村振兴大局,利用邮政点多面广优势,不断完善县、乡、村三级物流体系建设,畅通工业品下乡、农产品进城双循环,破解农村物流“成本高、效率低、进村难”难题,为全面推进乡村振兴注入新动能。

该公司相关负责人介绍,在枇杷季来临以前,公司就成立枇杷项目“大兵团营销大战”领导小组和项目工作组,组织枇杷专项服务小分队前往常太、书峰、萩芦、新度、华亭等主要枇杷产地,设置临时驻点66个。今年累计寄递枇杷逾12万件,助销枇杷超150万公斤。

在采摘期内,该公司实施“一镇一策”“一村一策”“一户一策”策略,采取“电商+快递+农产品”“直播+快递+农产品”模式,深挖“枇杷集群+产区+沿街水果客群”,开拓市场销路,主推“电商惠农箱”“EMS极速鲜”组合寄递。同时,搭建“线上+线下”销售网络,依托电商平台开设专区,打造“邮政助农直播间”,带动线上销量增长120%。

为助力乡村振兴,市邮政分公司还对偏远农村社区、家庭农场、电商客户等逐一走访建档,深入了解生产、销售、物流、资金等需求,开设寄递“绿色通道”,通过“金融+寄递+电商”等专业协同,推动山区农民合作社进一步做大做强。

该公司对全市邮政15家合作社、21家农业龙头企业展开持续对接扶持,助力打造以文旦柚、荔枝、枇杷、龙眼、橘柚、米粉、南日鲍、海带等为重点的多元化优质绿色农产品体系,提升我市农产品的附加值和市场竞争力,构建“互联网+惠农+销售+寄递+金融”的生态圈。

此外,公司还在全市43个乡镇的566个建制村开展邮快合作,代投社会快递115.9万件,建制村投递服务覆盖率达100%。建设自提点1304个,投入新能源车辆48台,解决快递进村“最后一公里”和农产品进城“最初一公里”问题,为地方经济增长注入新动力。

全媒体记者 蔡蕊 通讯员 赖丽清

举行土地招商推介会

本报讯 6月18日,秀屿区土地招商推介会举行,以土地为媒、以产业为基、以发展为约,共绘城市新蓝图、共赢美好新未来。

秀屿区此次重磅推出13宗地块,紧扣城市功能定位、构建新质生产力、“港产城”融合发展,区位优越、配套成熟,其中住宅类8宗、商业类3宗、酒店用地1宗、加油站用地1宗。8宗490.47亩住宅类地块,覆盖高铁新城片区、清塘片区、城东片区、西部老城区四大重点区域,交通便捷、人流汇聚、生态宜居,可满足多元化、多层次房地产开发需求。

会上,市住房和城乡建设局专家专题解读了《莆田市促进房地产市场平稳健康发展方案》政策要点与实施细则。该区自然资源局负责人详细介绍了13宗地块情况。与会人员还聚焦地块开发条件、政策实施细则、产业配套需求、“好房子”标准等共同关心的主题,进行深入交流探讨。

秀屿是“世界长寿乡”“中国木业之城”“中国银饰之都”、福建省城市发展“十优区”,区位优势明显、产业基础雄厚、配套设施完善、投资环境优越、发展空间广阔。近年来,秀屿锚定“五区”战略,发力“三宜”港城,聚力抓项目、拼经济、优环境,重大项目密集落地,产业人口加速聚集,城市美誉度不断提升,多项经济指标持续领跑全市第一方阵。

据悉,秀屿将以最优环境、最好政策、最高礼遇,主动当好“引路人”“店小二”“合伙人”,为大家在秀屿投资兴业全方位护航。(吴志军)